

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

1 ДЕКАБРЯ

№ 23.

1864 г.

Разказы изъ библейской исторіи: переселеніе Іакова во Египетъ и его кончина.—Бесѣды о Божественной Литургіи—17.—Слово при погребеніи Преосвященнаго Николая бывшаго, Епископа Тамбовскаго и Шацкаго.—Рѣчи надъ гробомъ Марьи Петровны жены священника 1, 2.—
Матеріалы для исторіи Тамбовской Епархіи.

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ПЕРЕСЕЛЕНІЕ ІАКОВА ВО ЕГИПЕТЪ И ЕГО КОНЧИНА.

Послушайте, какъ Іаковъ переселился въ Египетъ, и какъ онъ умеръ и погребенъ.

Когда братья Іосифовы возвратились домой и рассказали своему отцу, что Іосифъ живъ и имѣетъ въ Египтѣ первую по царѣ власть,—что онъ-то и есть *господинъ земли той*, который отпускалъ имъ хлѣбъ; то Іаковъ этому и вѣрить не хотѣлъ. Двадцать лѣтъ, думаетъ онъ, какъ звѣрь растерзалъ Іосифа, а теперь слышу, что онъ царствуетъ въ Египтѣ? *Ужасеся въ мысли Іаковъ: не въроваше бо имъ* (Быт. 45, 26). Но присланныя Іосифомъ колесницы убѣдили его, что дѣти его говорятъ правду. *Ожилъ духъ Іакова; «сынъ мой Іосифъ живъ, говоритъ Израиль,—пойду и посмотрю его, доколѣ я не умеръ.»* Правда, путь не близокъ и не легокъ; но желаніе видѣть возлюбленнаго своего

нашихъ; прикажи намъ поселиться въ земль Гесемъ.» Фараонъ говоритъ Иосифу: «вся земля подъ твоимъ вѣдѣніемъ, посели ихъ въ самой лучшей земль; пусть живутъ въ земль Гесемъ. А способнѣйшихъ изъ нихъ поставь смотрителями надъ моимъ скотомъ.» Смотрите, какъ царь любилъ Иосифа! Послѣ Иосифъ представилъ Фараону и Иакова. Фараонъ съ почтеніемъ принялъ старца, принялъ его благословеніе и спросилъ: сколько тебѣ лѣтъ? Иаковъ отвѣчалъ: *дніе лѣтъ житія моего, яже обитаю, сто тридцать лѣтъ: малы и злы быша дніе лѣтъ житія моего, не достигоша во дни лѣтъ житія отца моихъ* (Быт. 47, 9). Иаковъ снова благословилъ Фараона и вышелъ отъ него. Благословилъ, т. е. не рукою осѣнилъ крестообразно, какъ это дѣлаютъ нынѣ священники; а просто поздравилъ его и пожелалъ ему благополучнаго царствованія. Но почему Иаковъ жалуется на свою жизнь? Что дни жизни его *малы*, это такъ; предки его жили гораздо болѣе; а почему они *злы*, т. е. несчастны? Богъ и его также щедро надѣлялъ благами земли, какъ и отца и дѣда его—Авраама и Исаака; а потомство далъ ему такое, какого ни одинъ изъ патріарховъ не имѣлъ, — **12** сыновъ: почему же *злы*? Потому, что ему суждено было вести жизнь скитальческую и потерпѣть не мало огорченій. Припомните: то, оставивъ родителей, бѣжить отъ злобы брата къ дядѣ своему Лавану; то, проживъ у Лавана **20** лѣтъ въ видѣ работника, по причинѣ зависти его дѣтей, тайно удаляется отъ него съ своими женами и дѣтьми. Приближаясь къ своей родной земль, онъ трепещетъ мести Исава. Хотя братъ и дружелюбно обошелся съ нимъ; но онъ не скоро прибылъ въ домъ отца, а, не довѣряя расположенію брата, останавливался на временное жительство въ разныхъ мѣ-

стахъ земли Ханаанской. Ко всему этому надо прибавить, что и въ некоторые изъ его дѣтей очутились его своими пороками. А легко ли ему было перенести потерю Иосифа? Наконецъ вотъ пришлось ему переселиться въ Египетъ—землю чуждую гдѣ и суждено ему умереть. По всему этому могъ ли Иаковъ называть дни своей жизни злыми несчастными?

Но слушайте далѣе. Иосифъ, съ дозволенія вѣдущаго раона, поселилъ Иакова и братьевъ отдѣльно отъ Египтянъ въ землѣ Гесемъ, въ самой лучшей землѣ во всемъ Египетскомъ царствѣ, плодороднѣйшей и особенно богатой хорошими лугами, и по удобнѣйшей для скотоводства, и — въ продолженіе голода, въ обиліи доставлялъ имъ пропитаніе. Поэтому Иаковъ провелъ спокойно въ кругу своихъ дѣтей, внуковъ и правнуковъ остатокъ своей жизни. Поживъ 17 лѣтъ, Иаковъ почувствовалъ приближеніе своей кончины, вызвалъ къ себѣ Иосифа, который постоянно жилъ при царѣ, и заставилъ его хоронить его въ Египтѣ, а отвезти въ землю обѣтованную и положить въ пещерѣ, въ которой погребены его предки. Иосифъ поклялся.—Замѣтите, что это тотъ же обрядъ, съ которымъ давались тогда клятвы. Иосифъ положилъ свою руку подъ стегно родителя, и обѣщавшись исполнить то, чего требовали отъ него. Точно также и Авраамъ заклиналъ своего раба, когда посылалъ его выбрать Исааку невѣсту изъ своего родственнаго дома. Обрядъ повидимому странный, но онъ имѣетъ высокій смыслъ. Блаженный Августинъ говоритъ, что Авраамъ, Исаакъ и Иаковъ вѣровали, что отъ чреселъ ихъ произойдетъ та племь, въ которой явится Царь неба и земли—Спаситель міра. Значитъ дающій клятву клялся именемъ покупателя, имѣющаго родиться отъ сѣмени Авраамъ, Исаака и Иакова.

Наконецъ Іаковъ заболѣлъ. Іосифъ, извѣщенный объ этомъ, поспѣшилъ къ нему съ двумя своими сыновьями — Манассіею и Ефремомъ. Іаковъ кратко разсказалъ Іосифу, какія онъ получилъ отъ Бога въ своей жизни откровенія, обѣтованія и благодаренія, — усыновилъ себѣ Манассію и Ефрема, т. е. причислилъ ихъ къ числу своихъ сыновъ и благословилъ ихъ, говоря: *Богъ, Емуже благоугодиша отцы мои предъ Нимъ, Авраамъ и Исаакъ, Богъ, Иже питаетъ мя измлада даже до дне сего, Ангелъ, Иже избавляетъ мя отъ всѣхъ золъ, да благословитъ дѣтища сія... и да умножатся во множество многое на земли* (Быт. 48, 15, 16). Учители церкви говорятъ, что Израиль призываетъ здѣсь на дѣтей Іосифа Пресвятую Троицу — Отца и Сына и Святаго Духа. Значитъ Патріархи вѣровали, что Единый Богъ по существу есть Троичень въ лицахъ, хотя Сынъ Божій и Духъ Святой еще и не являли Себя міру такъ видимо, осязательно, какъ явили Себя Они въ Новозавѣтной церкви. Можно думать, что Іаковъ провѣдалъ и силу креста Христова, когда, благословляя дѣтей Іосифа, возложилъ на нихъ крестообразно свои руки. Іосифъ, подводя дѣтей своихъ къ отцу для принятія благословенія, поставилъ старшаго сына — Манассію противъ правой руки Іакова, а младшаго — Ефрема противъ лѣвой. Но Іаковъ возложилъ правую руку на младшаго, а лѣвую на старшаго, и такимъ образомъ руки Израеля изображали крестъ. Іосифъ думалъ, что отецъ его такъ сдѣлалъ по слабости зрѣнія, ибо Іаковъ былъ уже слѣпъ, и хотѣлъ переложить его руки; но Іаковъ воспротивился, говоря: «знаю, сынъ мой, знаю, — и этотъ будетъ великъ; по меньшей его братъ будетъ больше его, и отъ сѣмени его произойдетъ многочисленный народъ.» Такимъ

образомъ младшій братъ поставленъ выше старшаго.

Послѣ сего Іаковъ собралъ всѣхъ своихъ сыновъ, каждому изъ нихъ предсказалъ участь его потомства; при чемъ Іосифа онъ восхвалялъ за его кротость, терпѣніе и незлобіе, а Іуду превознесъ болѣе всѣхъ его братьевъ. Онъ обѣщаль ему, что потомки его братьевъ будутъ кланяться его потомству, въ которомъ постоянно будутъ цари до тѣхъ поръ, пока не придетъ Спаситель міра, Которому поклонятся всѣ народы и Который произойдетъ отъ его потомства. *Іудо, говоритъ Іаковъ, тебѣ похвалятъ братія твоя и поклонятся тебѣ сынове отца твоего. Не оскудѣетъ князь Іуды, и вождь отъ чреслъ его, дондеже придутъ отложенная ему (съ Еврейскою: *и Той чаяніе языкомъ* (Быт. 49, 8, 10). — Окончивъ свои пророческія предсказанія, Іаковъ благословилъ всѣхъ своихъ сыновъ, каждому изъ нихъ далъ свое особое благословеніе и заповѣдалъ имъ похоронить себя въ землѣ Ханаанской, близъ Мамврійской дубравы въ пещерѣ, въ которой погребоша Авраамъ, Сарру, Исаака и Ревекку, — тамо погребоша и Іаковъ. За тѣмъ Іаковъ, возложивъ ноги свои на одръ, умре, и приложися къ людямъ своимъ. Іосифъ горько плакалъ надъ своимъ родителемъ и приказалъ набальзамировать его тѣло. Евреи этого не дѣлали; это было въ обычаѣ Египтянъ, — Іосифъ, какъ Египетскій вельможа, не хотѣлъ отступить отъ обычая страны. Погребатели погребоша, т. е. врачи набальзамировали Израиля, на что требовалось 40 дней, и Египтяне плакали объ Іаковѣ 70 дней. По окончаніи дней плача Іосифъ устроилъ отцу своему великолѣпныя, точно царскія похороны. Тѣло Израиля сопровождали въ землѣ*

Ханаанскую не только весь домъ Иосифа, и братья его, и весь домъ отца его, и сродницы его; но и вси раби Фараона, и старѣйшины его, и вси старѣйшины земли Египетскія, и колесницы и конницы, такъ что бысть полкъ великъ зѣло (Быт. 50, 7, 8, 9). Похоронивъ тѣло Иакова во гробѣ Авраама и Сарры. Исаака и Ревекки, Иосифъ, братья его и весь сопровождавшіе ихъ возвратилсѣ въ Египеть.

Такъ Иосифъ исполнилъ завѣщаніе родителя своего и почтилъ его останки.

Священникъ Сеофилактъ Стандровскій.

В В С Ъ Д Ы

О БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГІИ.

ХVII.

Опять хочу предложить вамъ слово изъ послѣдованія того, о чемъ прежде было говорено; ибо не все еще намѣренное ученіе къ концу приведено. А чтобъ вы ясно узнали, откуда нынѣ начнемъ обычное собесѣдованіе, считаемъ неизлишнимъ напомнить любви вашей.

Прежде мы говорили о частицахъ, ихъ значеніи и силѣ; теперь слѣдуетъ сказать о дальнѣйшемъ совершеніи проскомидіи. По возложеніи частицъ, священникъ пріемлетъ кадилицу, которой благовоиное куреніе благословляетъ, и посвящаетъ Господу съ воио благоуханія духовнаго, моля Его пріиять сіе въ прелебесный Свой жертвенникъ и вознеспослать благодать Пресвятаго Духа.

Потомъ кадитъ звѣздицу и покровы, въ означеніе священія ихъ Духомъ Святымъ, и звѣз-